

焦点时评

“中国网事·感动2025”年度人物评选28日在京揭晓。十位普通人,十段不平凡的故事。

他们身份各异,却同样用无私的奉献与执着的坚守,在平凡岗位上书写时代的感动。他们身上闪耀的,是中国人努力奋斗、坚韧不拔的精神底色。

在平凡中诠释忠诚,用岁月书写担当。边境线上,数云其木格47年如一日行走戈壁,被风沙刮满皱纹,步履依旧坚定;在科尔沁沙地,退伍军人李东魁守护山林30余载,与孤独为伴;救援现场,石欣20多年冲锋在前,用专业托起生命的希望。他们守护的是国土、是绿色、是生命,更是内心深处沉甸甸的责任。

流淌在乡间的无声大爱,润泽着人与人之间最质朴的情感。太行深处,黄崖沟村20余户村民20年来轮流照料非亲非故的乡亲;鄂西山村,“药箱骑士”王骑行医38年,踏破百双胶鞋,守护一方百姓健康;烈士陵园里,“守墓人”蔡恩坤以独臂护英魂、讲党史,让红色记忆永不褪色。没有惊天动地的壮举,只有日复一日的付出;没有响亮的口号,只有无言的奉献。这份根植于乡土、流淌在邻里间的暖意,构成了社会发展进步的温情纽带。

以奉献为底色的逐梦之旅,照亮个人与家国同行的征程。双目失明的达瓦次仁,用音乐作眼、以创业助人,在黑暗中奏响光明之歌;雪域高原上,“雷锋所长”刘鹏在缺氧环境下坚守9年,化作旅途暖心的灯塔;童年失去双亲的格西王姆,把福利院的老人当作亲人,以初心守护“夕阳红”;禁毒一线,“边境蒙面英雄”安晓华隐姓埋名21载,于无声处保卫万家安宁。他们身处不同岗位,却共同以行动诠释:实现梦想的路与奉献、责任紧密相连。

从戈壁到雪山,从村庄到边境,他们的故事发生在这片土地上的每个角落;他们的选择,是对“伟大出自平凡,平凡造就伟大”最生动的注解。

让我们以榜样为镜,见贤思齐、躬身践行,把个体奋斗融入时代洪流,用点滴温情温暖社会,以共同梦想照亮前路。

(新华社北京1月28日电)

新华社记者 余俊杰

于平凡中铸就非凡

社会广角

福建

向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

据新华社福州1月28日电(记者黄景鸿)记者1月28日从福建省民政厅获悉,福建省民政厅、财政厅联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目工作方案》,明确自2026年1月起,在全省范围内面向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴,以电子消费券形式按月发放,用于抵扣相关养老服务消费。

根据方案,此项补贴的发放对象为居住在福建省、经专业评估认定为中度、重度或完全失能等级的60周岁以上老年人。补贴资金通过“民政通”平台以电子消费券形式发放,当月有效、不可提现。老年人或其代办人可通过“民政通”进行线上申请。

为便利广大老年人,特别是农村地区及不熟悉智能设备的群体,政策动员村(社区)“两委”成员提供代办联系服务,协助开展政策宣传、需求摸排、平台注册、申请指导等工作,确保政策有效覆盖“最后一公里”。

方案强调,此项补贴将与长期护理保险、重度残疾人护理补贴、完全失能老年人护理补贴等现有政策做好衔接。符合条件的老年人可按规定叠加或选择适用,确保政策公平、资源优化。在资金监管方面,方案要求各地加强对服务机构准入、服务质量与资金使用的全过程监管,坚决防范虚假服务、套取资金等行为,保障财政资金安全高效使用。

新疆

农村居民人均可支配收入首次突破2万元

新华社乌鲁木齐1月29日电(记者孙少雄于涛)2025年,新疆城乡居民人均可支配收入分别增长5.3%、7%,其中农村居民人均可支配收入首次突破2万元,达到20793元。

这是记者从正在召开的新疆维吾尔自治区两会上了解到的。根据自治区政府工作报告,2025年,新疆扎实推进乡村全面振兴,持续做好就业帮扶、产业发展、社区治理等重点工作,实现农村劳动力外出务工

335.9万人次,开展职业技能培训82.4万人次,脱贫人口务工就业规模达113.5万人;新建3个国家优势特色产业集群、3个现代农业产业园和9个农业产业强镇;农村自来水普及率99.4%。

2026年,自治区政府将培育壮大乡村特色产业,补齐农村现代生活条件短板,确保不发生规模性返贫致贫,因地制宜推进宜居宜业和美丽乡村建设,提升乡村治理和现代文明水平。

山东

冬季大棚蔬菜种苗嫁接忙



寒冬腊月,山东莘县的蔬菜种植户忙着开展冬季大棚蔬菜种苗嫁接工作。山东莘县是重要的蔬菜供应地,蔬菜种植面积常年稳定在100万亩以上,年产量达520万吨。

图为1月28日,在莘县燕店镇的蔬菜种植大棚,农户正在进行大棚蔬菜种苗嫁接工作。

(新华社记者 徐速绘 摄)

多地中小学取消期末统考,释放什么信号?

新华社“新华视点”记者

近期,成都、广州、青岛、厦门等地宣布,取消非毕业年级区域性或跨校际期末统考,改由学校自主组织评价。这一现象意味着什么?释放什么信号?“新华视点”记者走访多地调研。

多地中小学取消纸笔考试和期末统考

在四川省西昌市第四小学,本学期一年级学生的期末测评,是通过一场“榕宝闯关”主题活动进行的。活动整合语文、数学、科学等学科,将识字、口算等知识点融入情景任务,让学生们在“国学宝库”“神机妙算”等关卡中展示所学。

“这些活动很有趣。我最喜欢数学的‘神机妙算’,辨认图形、十以内的加减法我都会。”一年级十二班女生张沐子高兴地说。

在厦门,多所小学采用趣味闯关游戏的方式,对一二年级学生进行了期末测评;取消了非毕业年级的统考后,一些中学组织校内力量进行自主命题。“虽然失去了横向比较的机会,但也让我们能更有针对性地对学生进行考查。”一位完全中学的教务科负责人说。

围绕取消期末统考后的安排,相关地区也推出细化举措。

成都市教育科学研究院要求,高一、高二期末考试由各学校自行组织,针对命题能力不足的学校,可由上级教育部门组织命题,提供题库供学校选用。广州市教育局负责人介绍,市区两级教研部门将指导学校加强课堂观察、作业分析、实验操作、实践表现等过程性评价,并健全学生综合素质档案,全面记录学生成长轨迹;积极探索利用信息化手段和人工智能技术开展精准的学情分析,为教师教学和学生学习提供个性化支持与建议。

2025年12月,教育部发布《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》,要求减少日常考试测试频次,“严防面向小学各年级和初高中非毕业年

级组织区域性或跨校际的考试”。

值得注意的是,减少考试的要求并非最新政策。教育部有关司局负责人介绍,早在2021年,教育部便针对加强义务教育学校考试管理,提出“各地不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试”等要求。

此后,不少地区和学校围绕相关部署,持续探索期末评价方式改革。

广东省广州市昌岗东路小学自2021年以来,逐步推动一二年级期末评价方式转向情境化活动;

浙江省从2022年开始一二年级不进行纸笔考试,全面实施由学校组织的非纸笔测试……

从多地实践效果来看,均取得良好反响。

带来育人方式变革

“周考、月考等考试排名竞争加剧了学业‘内卷’、情绪焦虑。减少考试频次给孩子‘松了绑’。”成都一名高二家长告诉记者,之前为了统考排名,孩子每天刷题到深夜;现在可以早点休息,还有空闲时间进行课外阅读、参加体育活动。

“过去,阶段性测试在各年级是‘家常便饭’,本意是帮助学生查漏补缺,但频次过于密集,部分区域性或跨校际的考试命题偏、难、怪。”浙江省湖州市安吉县高级中学教师雷玉凤认为,取消期末统考、压减考试频次,与提高学科素养和培养学习能力并不矛盾。

“作为化学教师,组织备考、考试和阅卷的时间腾出后,我可以把这些时间用在帮助学生做实验、开展各种创新类作业上,让学生在实践中感受学科魅力。”雷玉凤说。

采访中,不少业内人士表示,减少考试,不是弱化质量要求,而是要“减负增效”,通过评价方式改变带动育人方式变革,推动教育生态实现良性循环。

“传统期末评价,往往聚焦于知识点对错与分数排位。”广州市海珠区昌

岗东路小学党支部书记罗奕华说,如今,学校对评价功能进行了再认识,“评价的首要目的不是甄别与选拔,而是诊断与激励。”

“我们摒弃了冰冷的分数与排名,构建以学科素养为核心的评价体系。在‘期末嘉年华’中,每位孩子都是探索者,完成富有挑战性与趣味性的任务。评价报告也不再是成绩单,而是一份记录孩子如何思考、如何解决问题的‘成长叙事’。”罗奕华说。

在浙江宁波滨海教育集团滨海新城实验学校的非纸笔测评教学实践中,数学不只是算术,而是破解难关的工具;语文不止于背诵,而是讲述故事的底气;家长不仅是台下的“观众”,而是孩子的“成长合伙人”。

“我们积极打开校门,让期末评价成为连接学校与家庭的纽带,推动校家社育人共同体的形成。”学校执行校长殷光举说。

“唯分数”标准必须要改变了

记者在采访中发现,受访家长普遍认同取消期末统考有助于减负、促进学生健康成长。但也有家长担忧:压减考试次数后,是否还能及时发现知识漏洞?取消期末统考后,如何衡量孩子学业水平?

此外,人工智能等新技术的发展也呼唤着教育理念的变革。业内专家和家长认为,教育部门应进一步指导学校深入科学分析教育评价的核心要素,推动评价方式从“唯分数”的单一结果评价向多维度、全过程的综合性评价转变。

切实提升教学和考试质量——

浙江省于2024年实施教师评价素养提升工程,定期组织中小学教师命题培训,重点对应用性、探究性、开放性和综合性命题开展研究,转变教师教育观念,提升观察、记录、分析和指导学生的能力,实现“教一学一评”一致性,不再简单“以考促学”。

“从长远来看,不能单纯追求考试频次,而应在考试的评价功能和科学性上下功夫。”浙江省教育宣传中心主任薛平认为,中小学考试内容应更注重考查基础知识、基本技能和综合运用能力,体现素质教育导向。

加强学情诊断与反馈——

不少家长呼吁,压减考试频次后,需要建立更有效的学情诊断与反馈机制。

孩子在丰台区某小学上一年级的北京市民李先生表示,对于小学生来说,培养学习习惯和学习兴趣是最重要的,减少考试有益于孩子身心健康。但他也担心孩子进入高年级后,缺乏统考成绩的直观比较,无法准确了解孩子在区域内的学业水平。

对此,受访专家认为,教育部门应指导学校进一步健全家校沟通机制,通过家长会、学业质量分析报告等多种形式,帮助家长客观、全面了解孩子学业发展状况,关注孩子的品德发展、身心健康、劳动实践等综合素养,共同推动学生成长与进步。

建立多元评价体系——

专家表示,教育评价的最终目的,是让老师得以更加准确关注到学生的进步幅度、学习习惯和综合素质,促进学生德智体美劳全面发展。应完善评价体系,科学反映孩子的综合情况。

以上海为例,当地于2012年便推出义务教育质量绿色指标评价体系,将学业水平、学习动力、身心健康等十多项指标纳入评价。经过十余年发展,已从早期重点构建评价框架,让学校“看见数据”,进入深度应用阶段,推动学校“用好数据”。

四川省教育科学研究院基础教育研究所所长黄勇建议,摒弃对考试的过度依赖,在日常教学过程中加强课堂观察、实验操作、实践表现等过程性评价,健全学生综合素质档案,推动综合素质评价与中考有效衔接。

(新华社北京1月29日电)

中国集邮推出多款生肖文化年节礼品

1月29日,中国集邮有限公司在北京举办以“年货迎祥,骏驰纳福”为主题的年货节暨生肖产品发布活动。活动聚焦生肖文化与年货消费需求,发布《跃马乾坤 八方来财》雕刻版生肖主题邮票珍藏摆件和《骏驰元宇》邮票珍藏册等多款生肖文化年节礼品,邀请多位邮票设计师现场分享设计理念,传播生肖文化。

图为1月29日,活动参与者在现场了解生肖文化年节礼品。

新华社记者 李鑫 摄



警惕“文字游戏”,购置羽绒服别“踩坑”

新华社记者 黄培锋

每逢冬季,羽绒服都是备受关注的御寒单品。然而,面对市场上品牌繁多、成分标注不一的各类产品,消费者常感眼花缭乱。如何“避坑”,买到优质羽绒服,记者就此采访了相关专家。

标签是服装的“身份证”,也是消费者了解产品信息的主要依据。国家标准规定,羽绒服的标签必须包含制造商名称和地址、羽绒种类、绒子含量、充绒量、执行标准等信息。然而,部分商家却在标签上动起“歪脑筋”,意图误导消费者。

有网友发帖表示,买到标签上没有标注填充物的羽绒服,剪开后发现里面全是羽丝。还有网友查阅资料后发现,其在网店购买的羽绒服标签上所标注的执行标准竟是棉服的执行标准,“穿着保暖效果很差”。

江苏省纺织产品质量监督检验研究院纤维与物理检验科工程师高倩介绍,目前羽绒服标签标注主要存在填充物“模糊标注”,信息虚标、错标或漏标等问题。

“填充物”一栏应如实标注成分,如“鸭绒”“鹅绒”等。若出现“羽丝绒”“羽绒棉”“云绒棉”等名称,消费者需特别警惕。需要靠此类表述“遮掩”的羽绒服,其填充物可能是羽绒加工的下脚料,或是掺杂了大量的化学纤维,实际穿起来往往保暖性极差,容易钻绒、有异味,洗涤后可能结团报废。

虚标、错标、漏标也是不良商家的常用手段。蓬松度是较常见被虚标的参数之一,“现在很多羽绒服不动就标注‘蓬松度800+’,事实上这些可能是统一印刷的标签,实际上800FP用于成

衣的羽绒没有那么多。”高倩介绍道。另外一些“杂糅标注”也极易让人混淆:充绒量的单位应为克,绒子含量的单位应为百分比,那么“充绒量:白鸭绒90%”就是一种混淆充绒量和绒子含量的“错标”,本质上是故意误导消费者。

“90绒”(绒子含量90%)“800+(蓬松度800FP)”“新国标”是消费者追捧的“热概念”。“这些概念有一定参考价值,但也容易成为不良商家的‘鱼饵’。”高倩表示。一方面,相关指标成为虚标“重灾区”,另一方面,类似“充绒量:XXX90%”之类“混淆视听”的表述正是利用了部分消费者只关注数字的心理。

值得注意的是,目前羽绒服生产执行的是2022年4月正式实施的国家标准GB/T 14272-2021,即“新国标”。如果标签上出现GB/T 14272-2011的标注,

则是“旧国标”。

此外,一些刻意“玩概念”来抬高价格的行为也值得警惕。江苏省纺织产品质量监督检验研究院化学检验科副科长茅沈杰提醒,部分品牌宣传“抗菌”“除螨”“免洗”等附加功能,“有的只是添加了微量功能性材料,实际效果微乎其微,价格却明显上涨”。

明明是花费高价购买的“好羽绒服”,若是不幸踩坑,不仅影响穿着体验,还可能带来健康隐患。对于普通消费者而言,购置羽绒服想要避坑,除了认准明确、无歧义的标签标注之外,还可以关注第三方检测报告、溯源码。

江苏省消费者权益保护委员会消费指导部主任龚永壮提醒:“第三方检测报告是具备资质的第三方检测机构出具的质量验证文件,可作为消费者维权的依据。溯源码则可以实现羽绒服生产、质检、流通等环节的全流程追溯。因此,能提供这两样信息的羽绒服往往质量更有保障。消费者可主动向销售者索要检测报告,或扫描溯源码来了解产品的详细信息。”

(新华社南京1月29日电)

山东

冬季大棚蔬菜种苗嫁接忙



寒冬腊月,山东莘县的蔬菜种植户忙着开展冬季大棚蔬菜种苗嫁接工作。山东莘县是重要的蔬菜供应地,蔬菜种植面积常年稳定在100万亩以上,年产量达520万吨。

图为1月28日,在莘县燕店镇的蔬菜种植大棚,农户正在进行大棚蔬菜种苗嫁接工作。

(新华社记者 徐速绘 摄)